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DONATO PASSASEO(*)

Esistenza e molteplicita di soluzioni
per equazioni cllittiche con nonlinearith supereritica
in aperti contrattili (**)

Existence and Muliphcity of Positive Solitions for Elliprie Equations
vith Supercritical Nenlinearity in Contractible Domains

Senasiary, — We preset wome exitence and mukiplicy resuls of possve solsions of the

Gtwttlm0 inD w=0n 30
where i  bouadddeinan of R with 3.0 p 2 20/ - 21. I patviar we shne bt
main ©, wech that the sbore problces has a1 least b diffesers posieive solusioes.

In queste lavoro si considesa I seguente problema
Mabut 'm0 RO,
PG, p)a >0 g,
=0 30,

dove 4 & un uperto limitato regolare di F&* con n 3 e.p 2 2afln = 2) (2n/in =21 ¢
Fesponente critico per Fimmersione di Sobolev Hi-*(2) c L4},

E ben noto che pet p 3 2aj(n — 2) Pesistenza di sohuziont del Problema P, p) ¢
strcramcntc legata alla forma di 0: se per esempéo Q & stellato, PI0, p) no ha soluzio:
i, come & stato provato da Pohozacy (1963) in(29): d'alira parte, se @ &, per esem.
pin, una corona slerica, 5 trovano <wluzonl df PUZp) per ogri p = 21/tn ~ 2),

S¢ p=2ufln = 2), un potevole risuhato di Bahri ¢ Coron (wedi[1]) assicura

1#) Indiizzo delfAuoee: Dipartiments &i Mutematicn dell Universih, via Boonarmoti 2.
36127 Piss.
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Teststenza i lhm una solurione, nellfpotesi che Taperto 0 abbia. topologia
om banale (in oppontuno)

O cmsap = an‘lp 2} & staio studinto da vari sutori € sono nod diverst rsultart che
collegano I'esistenza ¢ la meleplicith di soluzioni di PIQ, 2v/(n ~ 2)) alla forma del-
Tapero & {wedi (111, (1), 113, [12], (32], [10], [21), [22], (251).

1n{21) si mostra in particelare che per ogni intero. pusitiva b esite un aperto O
fimitato e contrattlle (quindi topologicamente bansle nel senso di Bahri-Coron (1))
e che il problema PIt,, 20 /(n = 2)) abbia akueno b soluzioni distinte.

Nel caso p > 20/(n — 2) moki problemi sano ancora aperti; akcun son discussi
(0], 4, (6} alei peoblemi con nonlinearita - supercritica sono  ratiati
in[17), (18], [19] ¢ [20]

In particolure, nel caso p 2> 2n/(n ~ 2} si pone by questione (Rabinowitz) di sabili-
e quall ipotesi sullaperto 0 garantiscan Fesiswenza di sobusion di P p), consen.
tendo di omenere risultati analoghi o quello di Bahoi-Coran.

1(27] e[28] provo che Fipotesi che 2 sis topologicemente non banale ael sen-
s di Babsi-Coron [1] non garamtisce Lesisienza di soluzionl di PULp) s p >
> 2ufin = 2); in [37) ¢ [28] si forniscona infar esempi di aperti £ omotop & sfere (e
quind] non banali nel senso di Bahri-Coron) tab che P01 7) mom ha solusione per o

grande.
Nel presente lavore mostmo, per conro, che per ogni p > 2u/in — 21 esistono
spet limicai contrasili 4 in cui i problema PAL, ) ha solurione; anzi per ogai intero.

0 & guell proves in 211, hmmmu&mm diversa ¢ i meso-

i wnilirzath completamente differen (nelle Osservasioni (2.13)  (3.12) s fa wn con-

fromeo pis demagliato dei risultati ¢ delle tesriche usate nei due lavori),
mmmmnmmumeumm-mmm

lema P2, ) degl ostacoli ausiiars, in modo d recuperare e consucte propricth di

‘compattezzs, mancantl per la presensa dellesponenic p > 2n/(n — 2); ortcnute le so-

ol e e el ol el e il o SN '

risuban quindi sohszioni del problems I, p).

1 risuliati peincipali presentati in questo. lvoro sano | Teoremi (2.2) ¢ (3.2); alcune
peoptieti gualittive delle soluzions trovate so descrine oelle Proposizoni (211)
{3,111 Nel parsgrafo | 4 richiamano alcune posion uiiizzate per lo studio dei pro-
blemi con ostacolo.

S 1. - PUNTI CRITIT VINCOLATL, SOTTOOIBENEALE,
CONDIIONE DI NON TANGENIZA

In questo partgrafo carstierizziamo e sokusioni del Problerna PIL,p) come pari
il d ot sk, o o defisione: s ol
sleune prapricth che sranno utllzzate nel pursgai succeseiv

Le soluzioni del Problema PI,p) sono § ponti critici u (con wix) > 0 in O) ded




e
funzionale F: #}(0) N L7 (@) R cost definito:
1 1
Far = [ [P - F[\.m,
7 4
Lo spazio venorisle H*i0) N1 L7 0) & censiders munito defls noms
ol = ( | \mw)"' »( | !-l'a]"‘
d J

in modo che if funsionale F risulti di classe 7 in H(0) N L ).
E ben noto che i puni criticl non banaki di F sono, a meno di ana comante moki
picativa, i punti critici del funzionale

m.n-jm.]'dx
¢

v::[ucm‘myj lalre= l}

s nod che V& una variante i classe C7).

Tuttavia a mancunza o compatterza, dovuta alla peesenza delfesponente 3>
> 2n/(n = 2), rends complicata la ricerca dei ponti criici i su V: ad eseaupio, raultn
inff =0 ¢ quindi non esiste i minimo di /s V

(1.1). Devvremonee (Sotodificrenzisle): Sia X uno spazio vettoriale nermato ¢
@ X—+RU{+=) una asscgnata funzione.
Diciaroo dominio di 9 linsieme
D) = fxa X $u) < +x),

Per ogni u & D#) defininmo differenziale di @ in u Finsieme 3° $(u) degli = di X'
(duale di X) ali che

$o) - Hu) —atr—w)

Diciano che # & sovodiffcrenziabile in u se & ) = 1),
Diciamo che & un punto inferiommente suzionario per # se o€ 3” Hul.

(1.2), Esmn: Sivesific facilmente che, se X = HE U N LW coa la

Jull= (J m«l*n&)"’ + U \nl’dx)“’.




—w—
allors risclea
FFw e {FW) e f0={fw}
doe
i't-m-}m»&—oj ke [0 = [ Duprde
P,
per ogni v e H () N LG
o 2o e e B 8 3 i e i B4 i o

L) =0 xusE =4z scueXN\E,

Sewe V= [ua 0N [wan] aBora s pub verificare che = & 3 I (u) e ¢

u
solo 3¢ esise 2e R per il quale i
aiw) m i [ Iol? “Fumde, per ogni ve HEH @V LI,
Fs

5 K ¢ un soucksieme comesso di X ¢ e K, allora a6 3 Jli) s € soo s
sl

ale~up&0, per ogni0ek,

(1.3), Ossemvazions: $i noti che, se #¢ I'sono due funzioni da Xin R U {+ =}

€ ¢ DU 4 7, allorn risalta:

370+ 3 T G B8 4 TN
Semplici esempi mostrano che in pencrake non vale Tinclnione fnversa. Se perd
funsions & differcazisbilc in , aliors si ha

(@00} + 8 Mu) = 8 (0 % 1)
Se ne dedce in pasticolare che una funzione w & Hi* (21 1 L () & un punto critico
per il fungionale £ vincolato slls varicth Vs ¢ 3olo s 028 (f + [yl

4). Derpizione. (Condigone di non tangenzal; Sin K un souoinsieme di
&’WJHL'(DI:NMUKHV
Diciame che K ¢ V sono non tangeni in u se

37 Iel) N8 Iy = {0}
(13). Prorosizone: Sia -m&&'«‘m)nvw:nmuxnv
Se KoV sono mon tomgenti in u (Def (1.4)), allors
A U+ Iydm) = 3 Igla) + 7 Ielw) .
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La di simile 4 guella di analoghi risshar, iporani por csempi
i8] e[9]

§2. - ESsTENZA DI SOUUZIONI 1N AVEXTI CONTRATTILE

In questo parsgrafo diam ['csempio di un aperto & Enmitato e contratile in cul i
problema PU0L,p), con p > 2nfin = 2), ha slmeno una soluzione {vedi Teorema
22}

Gl apest (. R consdersti in qoesto bavoro hanio it simmetsa radinke

diale rispeno: al'isse x, se vale la seguenie propricti:
well s solo se (0,0, ate) md w8, dove ) =(‘§::x‘)lﬂ

Analogamente diciao che una funsione u defnica in un dominin £ con simmetria ra-
sl risperto 8 x ha 1 stessa siametria se. per ogn % € 0 risules

) =l .., 0, ol )

Se 0 ha simemerria rodiale, indicheremo con (@), HY* 1), L/ A0), exc. | soospazi
dil‘*«“‘{n:,n“mh L6} cominuii dalle funsons sadliali
mmmnﬁmwmrm«mnﬂmm
n!.’(ﬂ)imlﬁhwdd?nbhu PO, ).
imponantc osservate che, se 0 & un aperta limitato con simmetria radise rispet-
10 all'ase x, e inokre risulta

w['i ,::un}n.

’g‘.‘;’ml H'* (@, 1 () risubano sispettivamente isomorfi aghi spaxi
HY), L

b={(zneR*: (0 s ed}
memman;
Di conseguenza H*(() ¢ immerss con compatiezzs in LAG) per ogai
a1
(21}, Nomamcwr: Siano w2 3, =610, iL, ¢ 0,
Poniamo:
A =|reR" Ikl =1}
G ={reR" .):Jc’sﬂ_x.in:

0,=ANG:




i
(s ot che, per ogai ¢ > 0, £, & un aperto di R, limitato ¢ contrartile, wrense samme-
tria radisle rispetto allssse 1),

Per wn fissato 7 > O ponismo

Q=leRe :g-:r.'sv';-w.ﬁ"].

Ko={u e HEF@): wal| S 1 ¥es 2,00},

v,-l-ut.‘«.‘ua. Ji-kl}'k-].].

Seu s HY ¥ (), per opal apeno £ contenente 1 indicheremo nel seguito con u anche:
la funzione am-’w‘xmm..dmul.“dnmuma\a

). Teosesuss Sia p > 2nfla = 21 ¢ pev ogei & >0 s 0, Faperto defmit opea
Ol 1)) Allos esiee T > 0 tale che per ogi ¢ €10, & f problema PAL,, p) ba
elioso s olicimse 3, in H? (). Il sy K, e il S [ 1D |2 = 0.

%
(5i veda I Propesizioni (2/11) per uheriort precisasioni sal comportamento di v,
pec e-s0).
La dimostrazone, ripotata al punto (2.10), si bass sui scguenti lemmi.

(23). Lensan: Per o & 2 0 st was fivaiome som negativa 5, @ Hi2 (0,), prosto
i it del fuszionsle f,u) = Jw«m s vineols K.V, {nedi Notsziond
2.

Lnolve e [rns.r'a n

DassosTaazionts S-lr.ﬂ,).mnmﬁmdmlzxmpnf,hk,nv,,
cot:
lim [t} = ik ) ww K, AV

A meno di souttulre w, con ||, possiamso evidentemente assumene che lo 1 giano pon
i la successione




in quanto
W] 51 WeB,NQ ¢  w~+, quis ovunque in 0,0 Q
Resca da provare che risuta anche

|

[ Lig

ma questo s deduce dal fatto che, m-i{‘..‘:‘n’; u.u.\ql >0, allora i sot-

ospazio di H (0, Q) cosiiuito dalle funzicai che si anncllano (el senso & H13)
sul bordo di 2, munito della norma equivalente

ol = (m]E |D-|'J-]"‘.

& immenso con compattessa in L*(0,\ Q) per ogni p = 1.
Provismo.che fim [ 1DF, [ = 0: sia 3 8 1P 0D dove
%

o= [:c'l\‘< <2 > IJ‘

i) son £ <5 < 1 per ¢ abbastanea piccolo, s F,€ K, NV, corl

"
dove 2, 00) = F(x - ©)/e) (7 sl intende prohingata col vaboe 0in BR*\ &, quindi 5, &
 Hi 40, per ¢ abbastaniza. piceolo). Allors, per p > 2nftn ~ 2), risuha

i [ 105 =0,

%

hwmckﬂmu[mﬁmwma
tim [ 05, = 0.
(2:4). Lestsn: Per ogni' ¢ > () sia w, wna frorsione df HY-210,) tale cbe w, & K, ¢ -
il b [ 10w, il = 0,
s 1 4
g]mr&-n Vg1 e Vo> 0.
LS
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Disscsmanseess i ba che w0 in Hr*(A,) (e &, s intendono prokingate <ol
valore o alfeserno ch 0,

Ne segue che i, J il =0 V> 1, in quanso |u, ()| €1 Yea 8, NQ
%.h0
€ Ve 0. Per provare che risbia snche i j g = 0, basta oservare che,
siccome

i.f{:g,g.’: nu_\a] >0,

alors i sostospazio di H)(0, \Q) costtuie dalle funsoni che s annuBano (nel
senso di 1 sl bordo di A, musito della norma equiviknne

l-l'( [ lmw)"’
e
& immerso (con compattezzs) in L7 (0, \Q) per ogni g # 1.

(23). Lissan: Per ogui >0 sia 5,6 K, NV, uno funzione non negative tole
de

Sl = min { £tk we KAV}

{vedi Lo (2.3)). Alloee estie &, > 0 tale che f comveso K, ¢ e variens V, oo wow
tongens s, per 0 2 < 7, (vedi Def. (1.4)

Drscemuazione: Per ogni ¢ > 0 in v, una funzione di B257(0,) N L7(0,) tale
e

76=0 we,NQ ¢ %nl>0 Vel NQ.
Quindi s ha che &, + 7, € K, W& R. Siccome (per il Lemma (2.4)) risulta
tim_ [ =1 Va0,
s,
6 ba che esiste 7 > 0 tale che
] “Mpde> 0 per ogui e el L
4
Proviamo che per ull ¢ risslta
Ol @) N3 E) = (o),
ot K, e V, w00 moa

tangenri in 7,
E owio che 0@ 37 I ()N 3" :
Hesta da provare che §° lﬂG‘ma J'.,Gm“l A tale %0po osscrviamo che, s




e
ae 8Ty, esise e R (vedi esempi (12)) ule che
alp =)= a[;:"m-:,m Vo e iSO, LMD,
F

Dislra parte se a.€ 8" I ), risula ate ~,) % 0 per ogai v ¢ K, (vediex. (12)); in
pasticolare & ha ale = 5,) S 0 pec & = 5, + 1, € pers = &, = 1, per i al,
alv=a [ ir e eonl!m" edit # 0, per cui A= 0 & quindi x =0,

g

(2.6). Lewsn: Per agw ¢ € )0, 7, (veds Lemma (2.5)) sia &, und fuziome woss negs-
v, prenis dr it el funcsomale [, sl emcole K, NV, toedi Lewmss: (2.3)). Allors
valgowo e sequensi pripicti:

o) 035+ 3 I @) 4 371 @),
51 Esive ), R tale che

[DR.De ~Ede—, [ - BM 30 ek
a P

inoltre rulia fem 2, = 0.
lhmﬁwp.c; .3, che 15’ mom megetiva ed sbéns simmetria redisle -
oo @ 5,

~a [
Jw,agd. a,J' s 0.

Dimosmuszions: #) Osserviamo che 0 37 (7, + Iy, 4 Ig &), in quamo &, & un
pumta di miimo per £, w0 V, (K,
Siccome il funzionale £, & differenziabile ¢ in 5 la variesh V, il canvessa K, sone
oon sangent, sisia
03/ + 3 Uy, + WE,) = 8L ) + 87 I W) + 87T (&) .

8) Lesistenas di un mokplicarors A, & B, per il quale sia verificet ln discqua-
mwmuh,mwnm sattodifferenziali della funzione
M{ delle funzioni indicareici i, ¢ Iy, della varicta differenzisbile V, e del
convesso K, (vedi Esernpi (1.21). Resta da provare che lim 3, = 0.

A ke scopo, sia 2 uns fissara funzione in G~ a.l.uvﬂuinmmhndukm
o allasse x, ¢ verificante Je seguenti proprier:

0% €1 Vewd,
=0 WeeANQ.
csisie &> 0 tade che 2v) = 1 Ve e AND,.




.

Posso 7, = 5, si ha i + /7, K, W a R; di consegueaza riulta

;[ ]mw,afa,jw-iy,&]au Weell
i P

jm.iﬁ.ér—»,]ﬂ"i.éum
i a

Basta llora peovare che

I E‘.l‘_"'”T-‘*"J“"" *
s

,-.A-—nl ;,J.le -Ji:u -y -’I;,-u i ‘i

e cui s 1) e dal Lemma (2.4
La 2) 5 deduce dal fatto che i [ |5, |"de = 0, essendo
s

[ = [4105 e ¢ R
o a
C) i ot che & 3 0 in 0, per cul esiste 720 ule dhe & ~Tpe K.
Quindi la ¢) sexic dalla b) per & = &~ ix.
(271, Dsmmons: Sia s, 3 0 un pusio di minimo per £ sa K, 1 V, (vedi Lema
23)), Poniamo
= tA [

ala =D, |

dave 3, & il mokiplicatore che compuare sl punia 61 del Lemma (26) € &, & la misura
della cfera unitaria di R

St notl che w, ha simmetsia radiske fipesio. allwse x, in quinto 7 ha tale
smmetria.

Vale i scguente lemma:




g

128). Lessans St w, la funzrowe definita. sopra. (Def, (27)). Allows piuiaz
BT e
B fim s o, o) 3 6 0.} = 0 Ve, > 0

Dicstranone: @) E ben noto che per b funzione w, vale I seguente
e
]w.n:mlmja"‘pa:u L
Quindi, per ogni funiione #.& Gy (1), che sia nom negati o ahbis simmetra radia-
L—rnpumlds.. # ha per § punta ¢ del Lemma (25)
Jn«w. ~RIDpde— (3]~ 20 [ 'sdz0
o

=d|mm..[nu,—:,m;.nn
[
Tenendo conto del fatto'che i, = &, = 0 su 8, per il principio di massimo i ha
quindi e, — i, 30 in &,
) Sia ¢, abbasanza piccols, in moda che il
LY
A,nn(x.z}m._,, Vaed,

Bamerd cvidenemente provare I tesi ok per tall ¢ in quanto s ba £, €, per s, >
Bee qld.ulb‘:pw.‘tpu‘. Pouo ¢ = ¢ /2, 3i ba per ogni xel, -

I 7 ‘i"na ] "1;?

b=
o =¥ s Boal®

=
win = 2o,

Stimismo separstamente i dus termin:

u:u,w]" e ?.

PR
dore clzp) & una. contante dipendente dalla misea di A, ¢ d p.

Per stimarc M‘rﬂmmnﬁrwﬁmmmpmnxxlﬂ fixsiamo g >
> (w/2)(p = 1), Allora risuba:

| —;ﬁd,srh.,g) | ) s eteug) fﬂ(;ldy Las
sk bl sy e,

Per una opporruna costane c(ey. 4) (si poti che nellulima abbiamo
sk che 0, 1B, ) €4, 1Bl )¢9, Reordandes e sk i, =0
(Lemma (261 ¢ by ju.-é( 0 (Lemma (2.4)), s omtene quindi b test,




T

(291, Cokotiaic: Per ognl ¢ > 0 sia &, wna fuisione mon wegatiss, punto df -
mpadm,',mmﬁnn VMK, {veds Lemsma (2.3)). Allors esaute &> 0 talee
be per ogmi e & 0, & risudi:

J LA
@ F

por gt 5w HEH@) 0121640 con 3. = [ DR, P
@

PerilL > Otale che sup{F, bk ve D5} < 1

per ogni e l0. 7
Allors, per ogni ¢ 810, i ¢ per opi 5.6 G (2,) esire 7> 0 ule che 5, + 778
Di conseguenza, amc.:u.r_):ma,q;mmm&m
radiali rispetio all'ssse x,, si ha per il Lemma

]mwa—,\_‘!a-lwn Voe o i),
P

]Di.Drﬁ—&[i.‘ el =0 WpeClO)

€ per ogni e HEA0,IN L 0,). Tn punicolare, per 5 =, s oftienc
L) Lﬁl’é
mm Dmmmunurm(m Dl Corollario (25) 5 deduce che

per ogni re 0, il Ia funsione w, = 5,4 " & soluzione (dcbole) del problema
i, . Du L (2.3 dl Corllaio (291 s tione ikt che 4,5 K, pe ¢ -
bastanza piccolo e risulta

[m.va o

La Proposizione seguente descrive i comporamentn delle slusoni #, per

e

(211, Prososmont: Per ogal £ €10, 7 5 4, & M7 10,) N L0, wma micione
el Probioms PLO,  p) tel che @ K,  li, [ | D, | = 0 (s Teorems (221, Al
ra it i

) Jim wop bk xafl) =0 Ve >0,

B g sl ) ¢ DN} = 2 Ve > 0.




& limy j W= v,»ge-mu,w
i,
Comiens dimosttare nellordine o), ), . B).
che

Diucmions:
h:)wmdﬂm

]..g«-[m-.l‘.&-o.
B

wmmnw-thqﬂnﬂhﬁm“lm
_lu)irmnth(p(mwnh)

suply, (i xeD,) € %( ]q:&} Wy
b

-«:a..wu -,-)"'"“' per ogni > £1p = 1)

& quindi il punto #) segue da ¢l € dal Lemma (24},

) Supponiamo per assurdo che csismano > (u/2)p = 1) &> 0 ed uan suc-
cessione (¢, 0 tae che fim |l < . Da questa e dal punto o) o dedice
che 58

o e propig <o’
o

s-,.Jwa)(,—u.. G Mm&wﬂmw-
dimosira che per ogai x 5 9,

L
el S L
e
Per 0 i b

o< g1
< gl g ] st 'dx)

e quindi sopu, 0.
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Per ogni sperto limitato 0 paniamo

A.mn-mu (D we 7 (0), J'uuz- ]
f

ra,un & il primo autovslore dellopersore — 3 in HI2 (),
noti che 4, (4,) % 4, (0,) ¥, > 0 per cuof rimits per ¢, ablhastarza piccolo:

i e
M-Mémmmdhmmhnnmm(z.mem 1l punta ol &

bl&wmmn:udmwlg]‘aumﬁ
o my <
dil panto @) ¢ dal Teorema o Lebesgure 3 decurrebbe che
=l
ey
anche per ¢ > (W/2Hp — 1), in contraddizions col punio )

12.12), Frorosmose: Sia w wne salione del problews PIO,p) com p
Denotiame con b, (D) i prive awtoealore delfopenstore = 3 in HP2 (1), ciod

.\.mu-m{“mm & HI 0, j-w-:],
4 F

Alloea: rilta supu 3 [3, (] -2,
o

Dvostrazions: Sia e, € H410) tale che dey 4+ (Qhe; =0 c £, >0 in (1.
Se per ssmurdo fosse wpu < DGV 7, 4 sviebbe

o-J.awﬁw’«.a- fat = @us <o,
4 F;

i quanto 6~ 3, (e < 0 per 0 < < 3 (N2,

1213, Ossemvazsonn: Mﬂukmlcﬂo)ﬂhﬂn 2) la soluzice w, wovata
in[21] & tabe che @, = ir
(w«wmu@ummn el [nl’h]h>ﬂ}},qﬂmnﬂnlﬂdﬂp{r
hmmmdﬂTwlﬂflndﬂmp>Jnjm P

Infatti possiam costruire uns mocessione (7, 1 in V, take che &, — &, in HEH,)
€ in LAG,), menire /5, ) <3 per ogni {6 N,
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Per costruire tale successione, fissiamo una funzione 7 (C,‘{B(D,I]I,nmm'r.‘r
mmmmmﬂ_xﬂm o=

Dok 51 = gl il o Tl 5 ) ot w1 R
=5z L.
Fter? abbastarca piccolo, sia w,, & H{ZH0%) cost definisa:

o e
LY m*(f) B

Sicoome p > 2alir = 2), si ha che w, , ; comverge (1 = 1/, in Hi-*(22,) per p— D,
WE (&, , Fde=1
s

Infatt i ba {per ¢ piccolo)

J’l....m-‘ J.w J[(:

{pec quest'alimo Ve conviene elfeare i cambiamento di varlable 3 = (x ~ /2
© poi passare al limite col teoreraa di Lebesgue). Di conseguenrs, poso &, ,, =
=l o s riuba

‘_njlwwv&-(l !

)7 1a e < 105 .
@ n
Quindi esiste unn suceessione: (5,0 tale che
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per cul basta ricordare che 3, ¢ limitata in L/{1,) e infinitesima in Hi0,)
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- MOUTEPLICITA D1 SOLUSN PORTIV I APLIT ConTRATILE

In questo pursgralo diamo per o intera positiv 5 o esermpio i aperto ( limd-

10 ¢ contrutle (s simmetria radiale) in cus i problema P, p) foon p > 20/0x ~ 2}
o almene B distinte soluzioni vedi Teoezna (3.21).

{300, Notancst: Posiamo
Bixsi= {yeR*: y-x| <7} perognixeR ea>0.
Per agni insero poskivo b sia
‘r.-[un :Een n<~<a—+|]

$porowl = | pime = 02,7 Do b .. o 0.
<a<1/2 ¥ =1...b, poniamo

D=7\ U Bia =), z.w{uk‘ '}:aﬁu’.-.al].
L=DNg.
1 e ol 0 1 st s gt e .
B g 58 e

Q= rer .J:,.J,,-c,.smn] Wi=0,1.h

Per un fissato v > 0, poniamo per ogni = 1.5 € per ogni ¢ >0

: Inl] <1 % [L}_g\m]};

in queno paragrafo il funsionale mﬁ-}]h!-‘jlhl"&ﬂmudeddnfuimh
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@) 0 1r () inoltre poniamo
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3.:2). Tromesa: Sia p > 2u/(n — 20; per opai £ > O ¢ per ogni intero positio b ria
A Fapero defimio sopra (Notaziomd (3.1)).
Allors extte >0 tale che per ogni « €10, 7L il Problema PR, p) ba almeno b distin-

‘_‘ Do o[ =0 per-oges ¢
(5i veds la Proposizione (3,11) per uheriori precisssioni sul compomamento delle
.nlmmlw per 2 —+0),
La dimassrazione (vedi punto (3.10)) si bass sui Lemmi seguenti.
(33). Lisiasa: Per agné { = | ...} e per ogd & > 0 exite oma fucione won nepatine
mamﬂﬁm&l{u)- |Du e rut wincole V, MK,
lnolbznnl-pnc'u

108, e =0

L dimostrasione & anloga's quells del Lemma (23]
), Lossan: P ogni i =1, 50 be ol e e K, por g €20 ¢
mhm.,va-amm
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La dimosteazione & simde o quella del Lemina (24).

(03). Lesnsic Per-cgni £ = 1...b ¢ pevogni £ > O s 5, una fime won
s i il e e K, PV, i ot 000 Al

o lim [ @i, W= Lk Va0 el L per im0 e
L T
b} Esiste 3, > 0 tule che K, , e V, om0 wou tangesi in i, Ne €)0. 5 leVi= 1.4
lowdi Def. (14,
Dusosrmazions: ) segue dal Lemma (3.4) osservando che gl insiemi Q... Q)
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#) Per un fissato < 1, s v, , @ HEHQE N LF () rale che 3, 06) > 0 per x
interno a Q5 € 3, ()= 0 per x e BN QI
Si ha quindi &, 4 1, € K., ¥ € R. Inoltre dal punto a) segue che esiste 7; > 0
e che
Ii{, rode 0 WeelL gl
woE
Basta quindi procedere come nella dimistrazione del Lemma (2.5) per atiencre Is

13.6), Lunasan: Per ogm £ €10, %[ (vedt Lemmss (3.5)) ¢ per ognf £ = 1. b, sia &,
i funzione wom wegativa, pustn df minieo di f, rud vmendo K, 0V, (pedi Lowma
3.3,
Altoes valgonn le seguenti proprici:
4) 083 @)+ 8 I @) + 371 )
b Enite 3 6 R tole che

D6 Dt e = 3, [T e =T D=0 WeaK,,.
“ @

Tnolire rialta 'EA»\.-B.
A Bor o 7€ G0, e 20, s
Jm.amw Juapicso.
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Disrassionic: $i procede come nella dimostrazione del Lemma (26) usdizzan-
do la propeicta di non tangenza fornita dal Lemma (3.5). In questo caso, per provare
che fim ., = 0 basts sccglicre 2 & C.° (Dy) in modo che siana verifiate e seguenti
proprieti: 0 £ 2 (v) € 1V o By s esista o > 0 tale che 2ix) = 1 Ve e QN 2t = 0
Ve QN con DS €hefmi

{3.7). Deremaoss: Per ogni 1 Azpﬂml)ﬂﬂ%.kﬂ\mmd
minimo per f; w K, 0V, ll.mmudll

wo
= :

[
T zm.] =

dove s, bl e punto &) del 1
1 unitaria i R"

(3.8). Luvowa: Per-agui ¢ €0, & [ {vedi Lemma (3.5)), ¢ per-ogni i = 1 . b s w,,
la furciioie definsta soprs (Def. (3.7)). Allors rismisa:
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8 Jim Cnp e ok e 2O = 0 Wz 0
La dimosirazione ¢ analogs a quella del Lemma (28),
). Conotiano: Per ogni ¢ > 0 sia i, , uns fuzfome s negativo, prosto di weini-
..,,-f..x, NV, (Lemma (33)).
existe © > O tale che per ogui €10, Tl multe
Jnﬁ.n;&—a.[a-:’fa--n
L3

per ogei ze HEHQA VLML), com 3, ,
Ls dimostrazione & simile & quella del o (2.9,

(e Dt e el s S0 et s 410 ke
* ¥ risolvono i

wfdemd,  per ogaip>0,

tim
= [l gy
@

m-dﬁm dl Lenma (3.5},
seguente proposizione descrive el comportumento delle soluzions u,,
dclP:onum!.Jl quando ¢ 0.
(3.11), Propostmoe: Per opni ¢ €10, 2 ston i, ..., le solucion del Problema
M‘r)m&d‘lm B2)
Allors risit per ogai { = 1
4 Bim suplo, ) x e ENQI = 0 Yu >0

L Ewh\.h).x:ﬂ“nq:l- = a0,
o lliﬂ‘[u".-BVgi’.

3
d'l_u f M=t V> Hp- 1), W0,

La dimosirazione & wnaloga » quela dells Proposizion (2.11),

(3.12). Ossewvazions: La Propositione precedente mostrs che ke sobarioni
drlhvbbNm‘plthTm(wW':bﬂv 2) haano
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= 2nflx — 2. Tottavis, mentee per p = 2n/(n — 2} le sohioni cor
‘minimi locali del funzionale /, sulla varketh V., mel senso che

l(ﬁ) - ma.{.'.r-). v, .'<J-.\-mwk<.'+ x]

aquesto non secade per p > 2af(n — 2). Infan] possiame cosruire
delc successioni in V, che convergono u &, = l:.ﬂk.lvmﬁ@"(ﬂ'}=n
L2424} per oppd § = 1.5, montre.
LG <hm) WeN.

Per conruire tali successioni, consideriama una funsone 5
Elli)emmg,hl'ﬁck X' )fp) dowe %"= (0, ...,
(vedi- Notasiond {3.111). Fo=rillnke, s w. = =1
+ g,

Qﬂuvdl'(l-rmzhmlzl!l.npdun‘&‘mdr

Jim fua pdemd
i

MJIMWI‘&-(HH“ 1D |14,

Per cul edwe vna suceessione (3, infinitesima tale che, s poniama
e km-dmﬂi.mmﬁmmkwmm s.-wmcu

% pub anche dims
2= 25/l 21 (1)) mom et s ' 2o — 2 0 gt

howe Ve, i< [nluldi <o+ |}.
o«

mming 1 b




D). Sconsven, Evelsiion cquanin or the efgemulne proiems
mwn.m Rend. Ace. Naa. Sci XKL, Mem, Mat,

108 1550, Vo X0V,
G

Cawomarscn Mz -

1 e o il ot o b e i MY

15, n: 3 (1990) 199215,
[10] M. Conm R w1, A momexidence st for & monlinesr equation ivolring crifr-

[ p—
Comen, Tepodgie ef cas fiite des ifecions de Soboley, CH. Acad. Sk Paris Ser, I,

Dni, P saionr of -+ a** 3003 =0 i sontecale dammas, 10 -

pesr.

[44] B Guass - W, M. Na - L. Newwaaons, Syermetry of posiive solutions of woslimesr elitic
equations n R, Mmdm&m:LM\anIMAm
70401, Acedersic Pres, Orlando (1981),

1131 J. Ko - F. Wancen, Ramarks a5 sooue quasiimar el aquations, Cocam. Pere Appl.
Math., 28 (1973), 567.397.

[16) P 1. Lioks, The comconnaios coampsceues principle i e caleales o sersiios. the Lt
e, Bcrommericara, | (1963), 43121, o i

(71 £ R L 1, P gt Sk of i it
mb il g g . e ety o et Wi

1 M 1. . P e i of sl e f s st
plost

aitial Son

21D Pumu,m- ot iplicitd
p.q.ulyuada‘pau.m.umu;m
123] D. Pusssore, Hotts « mlplicts 4 e p i - sl =
fi
1341 D, Passrsco, Bt ¢
F A= u B B,
1251 D, Passasso, Su loame

0, 0
[26] . Passaso,

o
Dip. Mat. Pisa (1992)




1290 5. L Powcawy, Efgefemction of the apuancn Su 4+ 3fta) = 0, Sov, Math, Dokl, &
(19631, 1408-1411.

mpﬂmm ol et for sl cigrmselur peobows, ], Funct. Anal, 1

(31) P. Ruwnowrrz, Varitoma! sesbods for wonlinesr lliptic cigrmoulie problens, Incizea

Usiv. Marh, |. 21 (1974), 729754
e peais pous dos le dovesive,

vl
mma ittt i i
n Sl gl

Asn. Mat. Purs Agpl, 110 (1974},

Do reposssbele: ol A Buttes - Avorizz. T o Bome n. 7268 del 312,198
Mooogrt . - Vi Calamars, 3 - Belogea




